

献祭和节期

虽然本课取自利未记一书，但是我们把它归入出埃及记查经的学习当中，因为献祭和节期也是神在西乃山赐给摩西的典章的一部分。

保罗写道：“……律法是我们训蒙的师傅，引我们到基督那里……”(加拉太书3:24)。这意味着神赐给摩西的许多训诲，包括典章(会幕、祭司制度、献祭和节期)，目的都是为了带领我们更全面地认识耶稣基督。确实如此，因为它们都预表了基督和他的教会。

献祭

律法时代主要的献祭如下：

- 1.赎罪祭
- 2.燔祭
- 3.平安祭
- 4.素祭
- 5.承接圣职献上的祭
- 6.赎愆祭

7.在特别日子献上的其它各样祭物，例如逾越节的羔羊

1.赎罪祭：

赎罪祭的目的是为了“与神和好”。人为自己的罪献上祭牲赎罪：

(1)如果祭司误犯了罪(利未记4:3-12)，他必须要把一只公牛犊带到门内的燔祭坛那里，然后按手在祭牲身上(表示把他的罪转移到祭牲身上)，接着把公牛犊宰杀在神面前。

公牛犊的一些血要洒在幔子前面，另外一些血要洒在香坛的角上。其余的血要倒在燔祭坛的底座那里。

赎罪祭牲的脂油要烧在坛上，祭牲的其余部分要抬到营外，在一个干净的地方焚烧掉。赎罪祭的任何一部分都不可以吃。

(2)如果会众全体误犯了罪(利未记4:13-21)，会众中的长老就要按手在公牛犊身上，履行与上面相同的仪式。

(3)如果民中的官长误犯了罪(22-26节)，他就要带一只公山羊，按手在山羊头上，然后把它杀了。祭司就要取山羊的血，把一部分血洒在燔祭坛的四个角上，将其余部分倒在燔祭坛的底座那里。

7-1

(4)如果民中的一般人误犯了罪(27-35节)，他就要带一只母山羊或母绵羊为自己的罪献为赎罪祭。

在每一种情况下，祭牲都必须是毫无残疾的，其目的是作为犯罪之人的赎罪祭(利未记4:20,26,35)。

*赎罪祭代表耶稣基督，他是神毫无瑕疵的羔羊，为除掉世人的罪而受死(以赛亚书53:6-7,10-12)。同时请参考约翰福音1:29。

2.燔祭：

燔祭与其它祭不同。燔祭的祭牲要完全烧在祭坛上。

圣经中第一次提到这一类的献祭是在挪亚与他的家人从方舟出来之后(创世纪8:20)。

第二次就是亚伯拉罕奉神的命令要献上以撒为燔祭(创世纪22:7-8,13)。

根据律法的要求，燔祭是一个自愿献上的祭(利未记13)。燔祭的祭牲可以是一只没有残疾的公牛或公羊(2-3,10-13节)，或是斑鸠或雏鸽(14节)。

献祭的人要按手在祭牲头上，然后把它杀了。祭司就把血洒在祭坛的周围。接着把祭牲砍成块子，把内脏清洗了，最后把整个祭牲完全献给神(4-9节)。

*赎罪祭代表我们的罪被洗净，燔祭代表对神完全的委身，是一个把我们自己完全献上给神的祭。火象征神的同在，完全被火烧尽代表我们把身、心、灵都彻底献给神。按手在祭牲头上总是表明这个祭牲实际上是献祭之人的替代品。

献燔祭之前总是要献上赎罪祭(利未记9:2-3)，这是因为只有当我们不再带着罪的时候，我们才能把自己完全献上，成为圣洁的，为神所喜悦的(罗马书12:1)。

献燔祭的时候总是伴随着素祭，素祭表示把地上所有的出产都献给神。

3.平安祭：

平安祭可以是一只没有残疾的牛或绵羊，公的母的都可以。没有残疾的公的或母的山羊也可以。只有脂油需要献给神(利未记第三章)。

平安祭的肉由祭司和献祭之人分享。祭牲的胸和右腿归祭司，其余部分归献祭的人自己享用(利未记7:29-34)。

平安祭也是一个自愿献上的祭。如果以色列人想要表达他们对神的爱和感激，他们就可以献上平安祭。

7-2

*平安祭代表了真正属神的儿女为要表达自己对耶稣基督和他国度的事工的爱而作出奉献。神不会对平安祭视而不见，因为人所给的不可能超过神所给的！即使在今生的生活当中，神也将赏赐那些真正为着帮助传扬耶稣基督的福音而作出牺牲的人(路加福音6:38)。

4.素祭：

在圣经当中，“肉”一词不一定指“血肉”。素祭有两种：平常的素祭，由无酵的细面、油和盐作成；以初熟的供物献上的素祭则由烘干的禾穗子作成，其中加上了乳香和盐，并且抹上了油。

小部分素祭要烧在祭坛上作为祭物献给神。其余部分给亚伦和他的儿子享用，作为“献与耶和华的火祭中为至圣的”(利未记第二章)。

*素祭象征神的子民所享用的属灵食物。田间出产的粮食能作成的饼(路加福音8:11)象征神的话语，油代表圣灵。基督徒在这两方面都不可缺乏才会很刚强。酵代表假冒为善(路加福音12:1)。因此，素祭必须是由无酵的细面作成的。

素祭献给神作为一个记念，提醒神记念他的百姓。主祷文中包括了这些话语：“我们日用的饮食，今日赐给我们”(马太福音6:11)。神命令献上素祭，这表明神在说：“把我今日的饮食给我”。我们从这一点认识到神渴望与我们相交。每天我们都当设定时间来祷告和研读神的话语。

5.承接圣职献上的祭

“承接圣职”一词的意思是“分别出来，成为圣洁，在神面前作宗教的事奉”。

亚伦和他的儿子受膏成为以色列的祭司，这个过程包含许多仪式和献祭：

1)摩西首先要用水洗净他们(利未记8:6)。

2)亚伦要穿上大祭司的圣袍：以弗得，外面束上腰带；里面装着乌陵和土明的胸牌，冠冕和圣冠(7-9节)。

3)摩西用膏油抹会幕以及其中所有的物件。之后又把膏油倒在亚伦的头上膏他，使他成圣(10-13)。同时请参考诗篇133:2。

4)为亚伦和他的儿子们献上赎罪祭和燔祭(14-21节)。

5)这时承接圣职之礼的羊被带来。亚伦和他的儿子们要按手在它头上，然后把羊杀了。摩西把羊的血抹在亚伦的右耳垂上和右手的大拇指上，以及亚伦右脚的大拇指上。摩西向着亚伦的儿子也要同样行(22-24节)。

7-3

6)羊的一部分(特别是右腿)连同一个无酵饼，一个油饼，一个薄饼要在神面前摇一摇作为摇祭。摇了之后，摩西要把它们烧在坛上发出‘馨香的气味’(25-28节)。

7)接着摩西再次取一些膏油和坛上的血，把它洒在亚伦和他的衣服上，并且也要洒在亚伦的儿子和他们的衣服上(30节)。

8)摩西吩咐亚伦在会幕门口把肉煮了，在那里把肉连同承接圣职筐子里面的饼一起吃了。剩下的一切都要用火焚烧(31,32节)。

9)亚伦和他的儿子们要留在会幕里七天，直到承接圣职的日子满了(33节)。

如果亚伦和他的儿子没有照这些要求而行，他们就要被处死！

我们要学习的属灵功课

*圣经把所有耶稣基督真正的信徒称为“祭司”(彼得前书2:5,9;启示录1:6)。正如我们在前面几课里面学到的，摩西预表了耶稣基督。摩西使亚伦和他的儿子成圣，分别他们作祭司。耶稣也是如此，使我们成圣。以下是我们想成为属灵祭司的要求：

1)我们就必须先“用水洗了”，也就是奉耶稣的名受洗(使徒行传22:16)。

2)乌陵和土明是某种特别的东西(或许是珍珠)，放在胸牌里面帮助祭司辨明神的旨意。“乌陵”和“土明”这两个名字是“光和完美”的意思。胸牌遮盖胸部。这里包

含着一个属灵功课，就是在我们心中当有神话语的亮光(诗篇119:105)以及神自己圣洁的完美。如此我们才能明白神对我们生命的旨意(罗马书12:1,2)。

3)我们必须被圣灵充满或遮盖(诗篇133:2)。油在圣经中代表圣灵。

4)我们必须用宝血遮盖我们的罪，把我们的生命彻底献给神(赎罪祭和燔祭)。

5)血被抹在亚伦和他儿子的右耳垂上，右手的大拇指上和右脚的大拇指上。耶稣的宝血洁净了我们，圣灵的大能改变了我们，这样我们就会谨慎自己所听的东西，所去的地方以及所作的事情。如果我们真正被分别为圣，我们就会留心听神的话语，双手忙于为神作工，双脚行在神的道路上。

6)承接圣职之礼的羊的胸属于摩西(他预表耶稣)，亚伦和他的儿子(作为祭司预表教会)也领受了祭物的一部分。这预表与耶稣基督的相交和联合(利未记8:29)。

7-4

6. 赎愆祭：

赎愆祭的目的是为了“使献祭之人与他所冒犯之人的关系恢复正常”(利未记6:1-7)。人要献上一只没有残疾的绵羊到祭司跟前，祭司要杀了这个牲畜，为献祭之人赎罪。同时，献祭之人还要纠正自己的所有过错，并且作出足够的补偿。

7. 其它祭物：

其它祭物包括在逾越节时每家宰杀的逾越节羔羊，还有祭司在赎罪日宰杀的羊羔。

七个节期

“耶和华对摩西说，你晓谕以色列人说，耶和华的节期，你们要宣告为圣会的节期”(利未记23:1,2)。

神除了设定安息日(第七日)为休息之日，神也为以色列设定了其它时间，要他们遵守各样的节期或神圣的聚会。每个节期都代表了以色列历史上或当时生活中发生的重大事件。每个节期也都预言到未来的事件。

1. 逾越节：

逾越节是为了纪念以色列在献上逾越节的羔羊之后离开埃及这个事件(利未记23:5)。在前面的课程中我们已经讲过这个节期。

*逾越节献上的羔羊预表耶稣基督。保罗写道：“……因为我们逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了”(哥林多前书5:7)。

2. 无酵节：

在逾越节之后一天，以色列人要守七天无酵节(出埃及记13:6-10;利未记23:6-8)。

*正如逾越节的羔羊预表钉十字架的耶稣基督一样，无酵饼代表死亡，预表耶稣基督仍然在坟墓里面。

3. 初熟节：

在这一天，以色列人要把初熟的庄稼带一捆到祭司那里，祭司要把它在神面前摇一摇。在同一天，他们要向神献上一只没有残疾的绵羊羔作为燔祭，此外还要献上素祭(9-14节)。

*这个节期代表耶稣基督从死里复活。保罗称耶稣是“……睡了之人初熟的果子”(哥林多前书15:20)。

4. 五旬节:

“五旬”一词就是“第五十”的意思。初熟的庄稼献给神五十天之后，以色列要守这个节期。他们要把两个加酵烘烤的饼献给神，此外还要献上七只没有残疾的羊羔、一只公牛犊和两只公绵羊。他们还要献上赎罪祭和平安祭(利未记23:15-21)。

7-5

这个节期也被称为“收割节”(出埃及记23:16)或“七七节”(出埃及记34:22)。它标志着麦子丰收的开始。

*这个节期设立之后的许多年，成千上万的犹太人曾经上到耶路撒冷纪念五旬节。当他们在圣殿举行宗教的仪式时，大约有一百二十位耶稣的门徒聚集在耶路撒冷另外一座楼的阁楼里。他们在那敬拜和赞美耶稣，等候所应许的圣灵。“五旬节到了……他们都被圣灵充满”。请仔细阅读使徒行传2:1-4的详细记载。

故此，五旬节对所有基督徒来说成为教会的诞生之日！在犹太人聚集起来纪念麦子丰收之始的那一天，神浇灌下他所应许的圣灵，早期教会就开始收割人的灵魂(约翰福音4:35；马太福音9:37,38)！

5. 吹角节:

这个节期要向神吹角和献祭(利未记23:23-25,民数记29:1-6)。

*这个节期预表角声响起教会时代结束的时候，所有属于教会的信徒都将与耶稣同在：

“因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音，和天使长的声音，又有神的号吹响。那在基督里死了的人必先复活。以后我们这活着还存留的人，必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在”(帖撒罗尼迦前书4:16,17)。

6. 赎罪日:

以色列人在这一天要禁食。大祭司也要在这一天取两只山羊，按手在山羊的头上承认自己的罪和全以色列人的罪，象征这些罪都归到山羊身上。然后把这只山羊放到旷野里面。另外一只山羊要杀在燔祭坛。这只山羊的血要献在至圣所的施恩座上。这时，神的荣耀将会降临并充满至圣所。

*保罗从赎罪日里面看到有关耶稣基督的美好预表：

“我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣”(希伯来书4:14)。
“像这样圣洁，无邪恶，无玷污，远离罪人，高过诸天的大祭司，原是与我们合宜的。他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭，因为他只一次将自己献上，就把这事成全了”(希伯来书7:26,27)。

7-6

“但现在基督已经来到，作了将来美事的大祭司，经过那更大更全备的帐幕，不是人手所造也不是属乎这世界的。并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事”(希伯来书9:11,12)。

7.住棚节：

在这一周的节期里面，百姓要庆祝庄稼的收成，在神面前感恩。百姓要在用树枝搭成棚，整个庆祝期间都住在棚里面(利未记23:33-43)。

*有一天，收割的日子要结束了，“粮食”就会安全地放在“粮仓”里面。耶稣告诉我们这将要临到的事件：

“……当收割的时候，我要对收割的人说，先将稗子薅出来，捆成捆，留着烧。惟有麦子，要收在仓里”(马太福音13:30)。

“……收割的时候，就是世界的末了。收割的人，就是天使”(39节)。

这是一个神的百姓大大喜庆的日子，但对那些没有预备好领受永生的人，这却是一个哀哭的日子！

词汇：

承接圣职 分别出来为圣洁的，献给神的状态

以弗得 神圣的衣服，是大祭司穿的圣袍，由金子、蓝色、紫色、红色的线和细麻布作成

自愿的 自愿作出的行动

犯罪的人 侵犯别人，作错事，或犯罪的人

献祭的人 这里指献上祭物的人

训蒙的师傅 老师

稗子 一种象麦子的杂草，这里指那些假装是基督徒实际上却不是的人(真正的基督徒是“麦子”)

袍子 大祭司的衣服

聚会 集会

乳香 一种非洲和阿拉伯地区的树木分泌的树脂

赔偿 为补偿别的东西而付出的东西